
Εισήγηση για ΓΣ Τετάρτη 29/10/2025

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Η σημερινή μας ΓΣ πραγματοποιείται ενόψει της Ολομέλειας Προέδρων της 
ΔΟΕ το Σάββατο 1 Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη, έχοντας στραμμένο το βλέμμα στο 
αύριο  και  στη  συνέχεια  των  αγωνιστικών  πρωτοβουλιών  που  έχουμε  πάρει  τα 
Σωματεία μας όλο το προηγούμενο διάστημα, με αποκορύφωμα τις 2 πετυχημένες 
απεργίες ενάντια στο αίσχος της 13ωρης σκλαβιάς.

Χαιρετίζουμε τις πολύ μαζικές απεργιακές κινητοποιήσεις της 1/10 και 14/10 
σε όλη τη χώρα. Η συμμετοχή χιλιάδων εργαζομένων σε αυτές έστειλαν το μήνυμα 
ότι  ο  αγώνας  συνεχίζεται  και  θα  δυναμώσει.  Στον  Σύλλογο  Εκπαιδευτικών 
Περιστερίου «Έλλη Αλεξίου», πολλά νηπιαγωγεία έκλεισαν και σε πολλά δημοτικά 
η  συμμετοχή  στην  απεργία  ξεπέρασε  το  50%.  Πολλοί  ήταν  οι  συνάδελφοι  που 
απήργησαν και κατέβηκαν στον δρόμο και στις δύο απεργίες.  Πήραμε πρωτοβουλίες 
μέσα και έξω από τα σχολεία με πανό, συζητήσεις στους ΣΔ, περιοδείες στα σχολεία, με 
δουλειά άνθρωπο τον άνθρωπο ώστε οι απεργίες να είναι επιτυχημένες, στέλνοντας το 
μήνυμα ότι οι εκπαιδευτικοί δε σκύβουν το κεφάλι,  αλλά αγωνίζονται για μόρφωση, 
δουλειά, ζωή με δικαιώματα.  Τσαλακώσαμε τον σχεδιασμό της κυβέρνησης και όσων 
στηρίζουν  αυτή  την  πολιτική,  προσπεράσαμε  τις  δυνάμεις  της  μιζέριας  και  του 
συμβιβασμού μέσα στον κλάδο. Αυτός είναι ο δρόμος που πρέπει όλοι μαζί από κοινού 
συσπειρωμένοι και ενωμένοι στο σωματείο μας να συνεχίσουμε να βαδίζουμε ακόμα πιο 
μαζικά, δυναμικά και ελπιδοφόρα. Αυτός είναι ο μόνος νικηφόρος δρόμος. 

Οι εργαζόμενοι με τα σωματεία μας δώσαμε αποστομωτική και αδιαμφισβήτητα 
ηχηρή  απάντηση.  Για  πρώτη  φορά  38  Εργατικά  Κέντρα  και  18  Ομοσπονδίες  του 
Ιδιωτικού τομέα προσπέρασαν τη θλιβερή ηγεσία της ΓΣΕΕ και μαζί με τα σωματεία του 
δημόσιου  τομέα  οργανώσαμε  την  απεργιακή  μας  απάντηση.  Πρόκειται  για  τον 
μεγαλύτερο αριθμό πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων συνδικαλιστικών οργανώσεων 
που  ρίχτηκαν  στη  μάχη  χωρίς  απόφαση  της  ηγεσίας  της  ΓΣΕΕ,  αυτών  των 
εργατοπατέρων που δεν κρατούν ούτε τα προσχήματα πλέον. Αλήθεια, τέτοια αβάντα 
στην  κυβέρνηση  και  στους  μεγάλους  επιχειρηματικούς  ομίλους  είναι  πρωτοφανής... 
Αυτοί που βρίσκουν το πρόβλημα στην έλλειψη κοινωνικού διαλόγου και σε κάποιες 
«δικλείδες ασφαλείας» του νομοσχεδίου και όχι στο ίδιο το περιεχόμενο και την ουσία 
του που είναι για τα σκουπίδια, εκεί που το πέταξαν δηλαδή οι ίδιοι οι εργαζόμενοι και  
τα σωματεία τους. 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Διανύουμε  μια  περίοδο  που  το  κύριο  χαρακτηριστικό  της  είναι  η  πολεμική 
προετοιμασία με τη σφραγίδα της ΕΕ, του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ. Σε αυτά τα σχέδια 
πολεμικής προετοιμασίας είναι πλήρως ενταγμένη και ευθυγραμμισμένη και η ελληνική 
κυβέρνηση  με  τη  στήριξη  και  των  υπολοίπων  κομμάτων  του  ευρωατλαντικού 
μονόδρομου (ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Ελληνική Λύση, Πλεύση Ελευθερίας). Στο φόντο μιας 
νέας οικονομικής κρίσης, οι κυβερνήσεις των κρατών μελών της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, 
λαμβάνουν μια σειρά μέτρα προς όφελος των μεγάλων επιχειρηματικών μονοπωλιακών 



ομίλων στους ανταγωνισμούς τους με τα άλλα ιμπεριαλιστικά στρατόπεδα, όπως της 
Ρωσίας και της Κίνας. Οι ανταγωνισμοί αυτοί εκφράζονται τόσο με την έντονη πολεμική 
προπαρασκευή,  όσο  και  με  τα  βάρβαρα  αντεργατικά  –  αντιλαϊκά  μέτρα  που 
προωθούνται  τόσο  στην  Ελλάδα,  όσο  και  στις  υπόλοιπες  χώρες  της  ΕΕ  (Γερμανία, 
Γαλλία κ.α.). Όλες οι εξελίξεις στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και σε διεθνές επίπεδο 
διαπερνώνται  από  αυτό  το  νήμα  της  όξυνσης  των  ανταγωνισμών  ανάμεσα  σε 
μονοπωλιακούς  ομίλους  και  κατ’  επέκταση  ανάμεσα  σε  ιμπεριαλιστικά  κράτη  και 
οργανισμούς.  Επομένως,  υπό  αυτό  το  πρίσμα  χρειάζεται  να  τις  μελετάμε  και  να 
αναδεικνύουμε τον πραγματικό ένοχο.

Θα  μου  επιτρέψετε  σε  αυτό  το  σημείο  ένα  σύντομο  σχόλιο  σχετικά  με  το 
Παλαιστινιακό ζήτημα και τα παζάρια που προωθούνται από το κράτος δολοφόνο του 
Ισραήλ με  τους  συμμάχους  του ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ,  μεταξύ αυτών και  η  Ελλάδα.  
Προκαλούν  πραγματική  ανατριχίλα  οι  δηλώσεις  από  τις  συναντήσεις  Τραμπ  – 
Νετανιάχου για τα παζάρια που βρίσκονται σε εξέλιξη στη λωρίδα της Γάζας σχετικά με 
το  μοίρασμα  των  αγορών  και  των  σχεδίων  των  ενεργειακών  ομίλων.  Οι  νεκροί 
Παλαιστίνιοι εδώ και πάνω από 2 χρόνια έχουν ξεπεράσει τους 68.000, συντελείται μια 
πραγματική γενοκτονία με όλα τα μέσα, με δεκάδες χιλιάδες νεκρά βρέφη, παιδιά και 
γυναίκες,  με  λιμοκτονία,  την  ώρα  που  αυτοί  παζαρεύουν  ποιος  θα  πάρει  τι  από  τη 
Ριβιέρα της Μ. Ανατολής. Και ενώ η γενοκτονία συνεχίζεται κανονικά, τα σχέδια που 
προωθούνται από τους ιμπεριαλιστές στην περιοχή όχι μόνο δε διασφαλίζουν την ειρήνη, 
αλλά αντίθετα πρόκειται για σχέδια «με το πιστόλι στον κρόταφο» του Παλαιστινιακού 
λαού και σε καμιά περίπτωση δεν κάνουν λόγο για ανεξάρτητο Παλαιστινιακό κράτος 
στα  σύνορα  του  1967,  για  παύση  της  ισραηλινής  κατοχής  και  των  εποικισμών,  για 
επιστροφή των προσφύγων στην πατρίδα τους.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Στο πλαίσιο της πολεμικής προπαρασκευής και της αύξησης της κερδοφορίας 
των λίγων, εντάσσονται οι πρόσφατοι νόμοι για το 13ωρο, το «Νέο Πειθαρχικό Δίκαιο 
των  Δ.Υ.»,  το  προσχέδιο  του  προϋπολογισμού  που  κατατέθηκε,  που  αποτελεί  έναν 
ακόμη μηχανισμό φοροαφαίμαξης των εργατικών – λαϊκών στρωμάτων. Επίσης,  στο 
ίδιο πλαίσιο εντάσσονται  και  μια σειρά τροπολογίες  και  νομοσχέδια για ένταση της 
καταστολής σε βάρος των εργατικών – λαϊκών αγώνων που δυναμώνουν, όπως αυτή για 
την  απαγόρευση  των  διαδηλώσεων  στον  «Άγνωστο  Στρατιώτη».  Η  κυβέρνηση 
νομοθετεί  13  ώρες  δουλειά  και  περαιτέρω  ευελιξία  των  εργασιακών  σχέσεων 
εντείνοντας την εκμετάλλευση των εργαζομένων προς όφελος μιας χούφτας ιδιοκτητών 
μεγάλων  επιχειρηματικών  ομίλων.  Την  εποχή  της  ΤΝ  και  των  σύγχρονων 
επιστημονικών  επιτευγμάτων,  αντί  να  μειώνεται  ο  εργάσιμος  χρόνος  και  να  είναι 
σταθερός 7ωρο – 5ήμερο – 35ωρο όπως διεκδικούν οι εργαζόμενοι και τα συνδικάτα 
τους, αυτός ξεχειλώνει. Όλα θυσιάζονται για να πολλαπλασιάζονται τα κέρδη των λίγων, 
στη  βάση  των  κατευθύνσεων  της  Ε.Ε.,  που  ασπάζονται  όλα  τα  κόμματα  που 
κυβέρνησαν. 



Παράλληλα,  με  την  ένταση  της  καταστολής  και  του  αυταρχισμού,  το  «Νέο 
Πειθαρχικό Δίκαιο των Δ.Υ.», η κυβέρνηση επιχειρεί να στείλει το μήνυμα «τα κεφάλια 
μέσα», όπως απαιτεί η περίοδος της πολεμικής προετοιμασίας. 

Ενώ το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού που κατατέθηκε στη Βουλή 
πρόκειται για εργαλείο βαθιά ταξικό, άδικο και εκμεταλλευτικό που τα παίρνει όλα από 
τους πολλούς για να ταΐζει τους λίγους.

Σύμφωνα με το προσχέδιο, το σύνολο των φορολογικών εσόδων για το 2026 
εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 73.5 δισ έναντι 70.8 δισ για το 2025, φόροι που κατά 95% 
προέρχονται από τα εργατικά – λαϊκά στρώματα και μόλις κατά 5% από το μεγάλο 
κεφάλαιο.  Όσον  αφορά  το  σκέλος  των  δαπανών,  επίσης  τα  στοιχεία  είναι  πολύ 
αποκαλυπτικά:

16,7  δισ  από  το  Πρόγραμμα  Δημοσίων  Επενδύσεων  για  μεγάλους 
επιχειρηματικούς ομίλους

200 εκ. ευρώ για εξαγωγικές εταιρείες

800 εκ. ευρώ για «πράσινες μπίζνες»

2.3 δισ ευρώ στην πολεμική βιομηχανία

300 εκ. ευρώ σε εφοπλιστές για «πράσινα καράβια»

50 εκ. ευρώ στους φαρμακοβιομήχανους

200 εκ. ευρώ στις ενεργοβόρες βιομηχανίες 

45 εκ. ευρώ για τον πόλεμο στην Ουκρανία

150 εκ. ευρώ επιπλέον σε επιχειρήσεις της πολεμικής βιομηχανίας μέσω της 
θέσπισης ειδικού καθεστώτος υπερέκπτωσης 100%.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Την ίδια ώρα που προωθούνται αυτά τα μέτρα, διανύουμε τη χειρότερη χρονιά 
των τελευταίων ετών στην Παιδεία, ενώ σχέδια για νέα «λουκέτα» σε τμήματα και 
σχολεία βρίσκονται στα σκαριά. Αποδεικνύεται ότι από τη μια πλευρά χαρίζονται 
απλόχερα δισ ευρώ σε ό,τι έχει να κάνει με τις ανάγκες των λίγων για την κερδοφορία 
τους, περικόπτοντας από την άλλη τα μορφωτικά δικαιώματα και τις ανάγκες των 
μαθητών  μας.  Χαρακτηριστικά,  στη  Γ΄  Αθήνας,  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  της 
Διεύθυνσης, έπειτα από 2 μήνες λειτουργίας, παραμένουν τουλάχιστον 536 κενά σε 
δασκάλους και ειδικότητες Γενικής και Ειδικής Αγωγής. Στην πραγματικότητα, τα 
κενά είναι πολλά περισσότερα, ιδιαίτερα αν λάβουμε υπόψη μας το 1 προς 1 στην 
παράλληλη στήριξη όπως διεκδικούμε ως Σωματείο. Στο Περιστέρι, σύμφωνα με την 
εικόνα που έχει διαμορφωθεί, δεν υπάρχει σχολείο ή νηπιαγωγείο που να λειτουργεί 
πλήρως  στελεχωμένο.  Ολοήμερα  τμήματα  παραμένουν  κλειστά,  παράλληλες 
στηρίξεις  γίνονται  «μπαλάκι»  σε  2,3  και  4  μαθητές,  δάσκαλοι  καλύπτουν  κενά 



ειδικοτήτων σε άσχετα διδακτικά αντικείμενα, ενώ η κατάσταση στα συγχωνευμένα 
τμήματα  νηπιαγωγείων  και  δημοτικών  είναι  ασφυκτική  με  25  παιδιά  χωρίς  τις 
αναγκαίες παράλληλες στηρίξεις. Το Γ1 του 4ου Δημοτικού Σχολείου έχει έλλειψη 
δασκάλας εδώ και πάνω από 3 εβδομάδες, με αποτέλεσμα να χάνονται εκατοντάδες 
διδακτικές ώρες και τα παιδιά να μοιράζονται από τμήμα σε τμήμα.  Καθημερινά, 
συνάδελφοι και γονείς είναι στα όριά τους με την υποστελέχωση των σχολείων και 
την  υπολειτουργία,  αλλά  και  με  τους  απαράδεκτους  «κόφτες»  που  μπαίνουν  στα 
μορφωτικά δικαιώματα των μαθητών μας. 

Αυτήν  την  περικοπή  των  μορφωτικών  δικαιωμάτων  έρχονται  να 
θεσμοθετήσουν οι εγκύκλιοι τόσο για την Ειδική Αγωγή, όσο και για το Ολοήμερο 
που εκδόθηκαν από το ΥΠΑΙΘΑ προ ημερών. Η μεν πρώτη αφορά τη λειτουργία των 
ΤΕ και των ΠΣ, καταργώντας επί της ουσίας τις δύο διακριτές δομές του σχολείου 
που απευθύνονται σε διαφορετικές κατηγορίες μαθησιακών αναγκών στη λογική της 
εξοικονόμησης πόρων και προσωπικού από την Παιδεία, αφού είναι γνωστό ότι το 
πρόγραμμα ΕΣΠΑ λήγει το 2027 και τα κονδύλια προορίζονται για την πολεμική 
οικονομία της ΕΕ των 800 δισ ευρώ. Έτσι,  μετατρέπουν τον δάσκαλο του ΤΕ σε 
«γυρολόγο» που θα καλύπτει κενά κάποιες ώρες ημερησίως στον έναν μαθητή και 
κάποιες στον άλλο, υποκαθιστώντας τους εκπαιδευτικούς της ΠΣ, προκειμένου να μη 
γίνονται  οι  απαραίτητες  προσλήψεις.  Στην  ίδια  κατεύθυνση  της  εξοικονόμησης 
πόρων και προσωπικού από την Παιδεία κινείται και η εγκύκλιος για το Ολοήμερο 
πρόγραμμα που θέτει κριτήρια και προβαίνει σε προτεραιοποίηση, περικόπτοντας το 
δικαίωμα όλων των οικογενειών στη φοίτηση των παιδιών τους στο Ολοήμερο. 

Εκπαιδευτικοί, γονείς, μαθητές από την έναρξη της σχολικής χρονιάς έχουμε 
στριμώξει για τα καλά κυβέρνηση και ΥΠΑΙΘΑ με τις κινητοποιήσεις μας και τα 
αιτήματά μας  για  κάλυψη όλων των αναγκών.  Στην  πρόσφατη κινητοποίηση στο 
ΥΠΑΙΘΑ την Πέμπτη 9 Οκτωβρίου, γίναμε μάρτυρες ξεδιάντροπων δηλώσεων από 
πλευράς κυβέρνησης και ΥΠΑΙΘΑ. Σε συνάντηση με εκπρόσωπο του υπουργείου, 
μας είπαν ότι για τα κενά φταίνε οι εκπαιδευτικοί που δε συμπληρώνουν το ωράριό 
τους,  που  παίρνουν  άδειες  ανατροφής  και  ότι  δεν  έχουν  πραγματική  εικόνα  των 
κενών  (!!!!),  την  ώρα  που  εμείς  καταβάλλουμε  κάθε  δυνατή  προσπάθεια  να 
κρατήσουμε  τα  σχολεία  όρθια  και  να  στηρίξουμε  τα  μορφωτικά  δικαιώματα  των 
μαθητών μας και αυτό το γνωρίζουν και οι γονείς πολύ καλά. Πέρα, όμως, από το να 
στρέψουν  τους  γονείς  απέναντι  στους  εκπαιδευτικούς  σε  μια  προσπάθεια  να 
διασπάσουν το κοινό μέτωπο που τους βάζει εμπόδια στη χάραξη της πολιτικής τους, 
αυτές οι δηλώσεις αποτελούν προάγγελο επέκτασης του ωραρίου των εκπαιδευτικών. 
Να,  λοιπόν,  πώς  η  επέκταση  του  ωραρίου,  οι  περικοπές  των  δικαιωμάτων  των 
εργαζόμενων στον ιδιωτικό τομέα λειτουργούν σε βάρος συνολικά των δικαιωμάτων 
όλων των εργαζομένων και στον δημόσιο τομέα. 

 Παράλληλα, ακόμα ένα πρόσφατο γεγονός μαρτυρά την αποφασιστικότητα 
της κυβέρνησης και  του ΥΠΑΙΘΑ να προωθήσουν τα σχέδιά τους εις  βάρος της 
μόρφωσης των μαθητών μας για τα κέρδη των λίγων. Συγκεκριμένα, την Πέμπτη 23 
Οκτωβρίου,  εκπαιδευτικά  σωματεία,  σύλλογοι  και  ενώσεις  γονέων  και  μικροί 



μαθητές βρέθηκαν στη Διεύθυνση Α Αθήνας για να διεκδικήσουν να παρθούν πίσω οι 
συγχωνεύσεις τμημάτων, αλλά και να καλυφθούν όλα τα κενά στα σχολεία άμεσα. 
Κυβέρνηση  και  ΥΠΑΙΘΑ  απάντησαν  με  ΜΑΤ,  χημικά  και  γκλομπς  ακόμα  και 
μπροστά σε παιδιά δημοτικού που εκείνη την ώρα παρευρίσκονταν έξω από τη ΔΙΠΕ 
Α Αθήνας. Παρόλα αυτά, την επόμενη κιόλας μέρα, οργανώθηκε ξανά παράσταση 
διαμαρτυρίας, γιατί εκπαιδευτικοί – γονείς – μαθητές στέλνουμε το μήνυμα ότι δεν το 
βάζουμε κάτω όση καταστολή κι αν επιστρατεύσουν. Τα αιτήματά μας είναι δίκαια 
και τον αγώνα μας θα τον πάμε μέχρι τέλους.

Τα ίδια  έκαναν και  στο Αττικόν,  όταν σε  συγκέντρωση διαμαρτυρίας  των 
υγειονομικών  και  του  λαού  της  περιοχής  για  την  απαράδεκτη  κατάσταση  που 
επικρατεί στο νοσοκομείο με 130 ασθενείς να νοσηλεύονται καθημερινά σε ράντζα, 
με δεκάδες χειρουργεία σε αναστολή, η απάντηση της κυβέρνησης ήταν η καταστολή 
με ΜΑΤ και χημικά. Αποδεικνύεται περίτρανα ότι η αντιλαϊκή πολιτική συνοδεύεται 
από βάρβαρη καταστολή.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Πολλοί από εμάς, ιδιαίτερα οι συνάδελφοί μας νεοδιόριστοι και αναπληρωτές, 
είναι αναγκασμένοι να κάνουν 2 και 3 δουλειές για να τα βγάλουν πέρα, δουλεύοντας 
από το  πρωί  ως  το  βράδυ προκειμένου να  καλύψουν τα  έξοδά τους.  Η ακρίβεια 
«τσακίζει  κόκκαλα», την ώρα που οι  μισθοί μας παραμένουν καθηλωμένοι με τις 
περικοπές όλων των προηγούμενων κυβερνήσεων σε 13ο – 14ο μισθό και επιδόματα. 
Το 13ωρο είναι ήδη εδώ και αφορά και τον κλάδο μας. Σαφώς, μας αγγίζει και μας 
αφορά ποικιλοτρόπως, αφού αφορά πρωτίστως τους μαθητές μας και τα παιδιά μας, 
την αυριανή βάρδια εργαζομένων, την ίδια τους τη ζωή και τη μόρφωσή τους. Πώς 
ένα παιδί μεγαλώνει χωρίς τους γονείς του ουσιαστικά; Πώς θα του θέσουν όρια και 
θα  αναπτύξει  την  προσωπικότητά  του,  τις  κλίσεις  του,  τα  ταλέντα  του  σε  μια 
κοινωνία που μετατρέπει τους γονείς του σε ρομπότ; Που του στερεί την κατάλληλη 
παιδαγωγική υποστήριξη; Που του στερεί τον δάσκαλο που έχει ανάγκη; Που του 
στερεί το δικαίωμα στη μόρφωση συνολικά; Πώς ένας δάσκαλος, αντίστοιχα, μπορεί 
να επιτελέσει  απερίσπαστος  το  παιδαγωγικό του έργο όταν έχει  να λύσει  βασικά 
ζητήματα επιβίωσης, όπως το ζήτημα της στέγης και της καθημερινής διαβίωσης;

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Δόθηκαν  στη  δημοσιότητα  τα  αποτελέσματα  από  τον  πρωτοβάθμιο 
προσεισμικό έλεγχο σχολείων σε όλη την Ελλάδα. Τα αποτελέσματα είναι τραγικά 
και μαρτυρούν το μεγάλο πρόβλημα της σχολικής στέγης.  Το 20% των σχολικών 
μονάδων που έχουν ελεγχθεί προσεισμικά παραπέμπονται σε δευτεροβάθμιο έλεγχο, 
που σημαίνει  ότι  διαπιστώθηκαν σοβαρά προβλήματα και  κίνδυνοι  σε  περίπτωση 
σεισμού.  Αντίστοιχη  κατάσταση  επικρατεί  και  στον  Δήμο  μας.  Μετά  την  πτώση 
τμήματος οροφής τον περασμένο Γενάρη στο 1ο Δημοτικό, έχουμε 2 νηπιαγωγεία που 
πλημμύρισαν φέτος με τις μπόρες του Οκτώβρη, το 26 και το 11. Τα κτήρια είναι 
χρέπια, κοντέινερς, ασυντήρητα εδώ και δεκαετίες με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων 
και άκρως επικίνδυνα για εμάς και τους μαθητές μας. Το «πρόγραμμα Γιαννάκου» 



που διαφημίζει η κυβέρνηση είναι σταγόνα σε ωκεανό, αφού φέτος εντάχθηκαν μόνο 
430 σχολικές μονάδες σε όλη την Ελλάδα και μόλις 1 σχολείο του Περιστερίου, το 32 
Δημοτικό. Έργα βιτρίνας και ελάχιστα ουσίας που έπρεπε να έχουν γίνει εδώ και 
χρόνια.  Ο Σύλλογός μας έχοντας ως προμετωπίδα του αγώνα μας το ζήτημα των 
ασφαλών και σύγχρονων σχολικών κτηρίων καλεί όλα τα σχολεία να καταγράψουν 
τα κτηριακά τους προβλήματα, να τα αποστείλουν στο μέιλ μας για να μπορέσουμε 
να διεκδικήσουμε το επόμενο διάστημα όλοι μαζί τις κατάλληλες παρεμβάσεις από 
τον Δήμο και το κράτος.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Μέσα  σε  όλη  αυτήν  την  κατάσταση,  καθένας  από  εμάς,  μέσα  από  το 
Σωματείο  μας,  με  τη  συμμετοχή  μας  στη  ζωή  και  στη  δράση  του  χρειάζεται  να 
πάρουμε θέση. Και η θέση μας είναι δίπλα στους μαθητές μας και στις οικογένειές 
τους που μας έχουν ανάγκη. Μαζί παλεύουμε ενάντια στις συγχωνεύσεις,  για την 
κάλυψη των κενών στα σχολεία, ενάντια στους αντεργατικούς νόμους που φέρνουν 
εργασιακό μεσαίωνα για τους εργαζόμενους, ενάντια στο πειθαρχικό της φίμωσης και 
της καταστολής που σπάει  στην πράξη με τη συμμετοχή μας στη συνδικαλιστική 
δράση και στο Σωματείο μας. Υπό αυτό το πρίσμα, τίθεται σε όλους μας το ερώτημα 
σχετικά  με  τον  ρόλο  του  εκπαιδευτικού,  ιδιαίτερα  σε  συνθήκες  πολεμικής 
προετοιμασίας  και  έντασης  της  καταστολής.  Για  εμάς  και  για  κάθε  εκπαιδευτικό 
αποτελεί φωτεινό παράδειγμα αυτό του κομμουνιστή εκπαιδευτικού, Γιάννη Βαγενά. 
Τον Ιούνιο του 1975,  ο Γιάννης Βαγενάς προχώρησε σε 9ήμερη απεργία πείνας, 
υπερασπιζόμενος  τα  μορφωτικά  δικαιώματα  των  μαθητών  του απέναντι  στην 
απόπειρα του κράτους να παρέμβει στον παιδαγωγικό του ρόλο. Όταν ρωτήθηκε από 
δημοσιογράφους  γιατί  το  έκανε,  απάντησε  απλά  αλλά  συγκλονιστικά:  «Γιατί  ο 
δάσκαλος πρέπει  να λέει  την αλήθεια στα παιδιά...».  Πήρε με το μέρος του τους 
μαθητές του, τους γονείς τους, τους εργάτες και όλο τον λαό της Νίκαιας με τη στάση 
του και το παράδειγμά του. Αυτοί οι δάσκαλοι θέλουμε να είμαστε για τα παιδιά μας, 
για τους γονείς τους, για τον ελληνικό λαό. Γι’ αυτό αντιστεκόμαστε στο σχολείο της 
ημιμάθειας,  της  αμορφωσιάς,  της  εμπορευματοποίησης  και  των  εφήμερων 
δεξιοτήτων.  Γι’  αυτό  συνεχίζουμε  τη  μάχη  ενάντια  στην  αξιολόγηση  – 
κατηγοριοποίηση με το κεφάλι ψηλά! Γι’ αυτό παλεύουμε για ένα σχολείο που θα 
μορφώνει και δε θα εξοντώνει, για το σχολείο της ολόπλευρης μόρφωσης που θα 
ικανοποιεί  τις  μορφωτικές  ανάγκες  των  μαθητών  μας  ενάντια  στο  σχολείο  των 
περικοπών για τα κέρδη των λίγων. Τον αγώνα μας θα τον πάμε μέχρι τέλους. 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Έχει αποδειχθεί πλέον περίτρανα ότι δεν έχουμε να περιμένουμε τίποτα από 
τον  όποιο  μεσσία  και  σωτήρα  κυβερνητικό  που  θα  συνεχίσει  το  έργο  του 
προηγούμενου. Έχει αποδειχθεί πλέον πως ό,τι έχει κατακτηθεί μέχρι σήμερα, έχει  
κατακτηθεί με τους αγώνες μας ενάντια στο σύστημα που ενδιαφέρεται μόνο για τα 
κέρδη  των  λίγων.  Έχει  αποδειχθεί  και  αποδεικνύεται  καθημερινά  πως  για  να 
κερδίσουμε εμείς πρέπει να χάσουν αυτοί, οι λίγοι, οι κυβερνήσεις τους, να ηττηθεί η 



μοιρολατρία  και  η  απογοήτευση,  το  «τίποτα  δε  γίνεται».  Χρειάζεται  τώρα  να 
δυναμώσει  το  ρεύμα  αμφισβήτησης  αυτής  της  πολιτικής  στο  σύνολό  της  και  να 
βάλουμε στο επίκεντρο τις  δικές μας ανάγκες στο σύνολό τους.  Μόνο ένα τέτοιο 
κίνημα, με αντικαπιταλιστική – αντιμονοπωλιακή κατεύθυνση μπορεί να έχει νίκες 
και να ανοίξει τον δρόμο για ριζικές ανατροπές. Αυτόν τον δρόμο βαδίζουμε και θα 
συνεχίσουμε να βαδίζουμε μέσα από το Σωματείο μας και το επόμενο διάστημα.


